



這裏的讀者朋友當然知道，寫《健康在您手》的陳曰極度關心我們的身體髮膚，但可能不知道原來她也極度關心我們心靈的健康。

她出書了。她寫了一本介紹我國舊詩給年青朋友的書。說是寫，其實是譯，把中國古詩譯成英文，中國人可以欣賞，外國人也可以欣賞。

只說譯，也不全面，因為在這本書裏，她還中英並用，簡要地把詩作的背景、特色，連帶「故事」介紹給讀者。

她譯了李清照的「我今思項羽，不肯過江東」之後，便和我

## 陳曰出書

語讀古詩》，英文之外，中文另分普通話（附拼音）和粵語（附拼音），方便說普通話的人和粵人學古詩，學英文，又方便外國學生欣賞中國古詩和學漢語。

第三個特點是「新」。陳曰是作家，也是旅行家，足跡可以說遍及全世界。古詩插圖市上所

們談楚漢相爭的史實，譯了劉禹錫的「舊時王謝堂前燕，飛入尋常百姓家」之後，便順帶講解甚麼是王和謝，烏衣又是甚麼。

她這本書有幾點特色，上述又譯又述是其一。另一個特點是「兩文三語」（書名便是《兩文三

見都是繪畫古人古物的居多，她卻推陳出新，以她的攝影作品作插圖，以新意配舊詩，可稱一絕。

例如，她以我們俗例「拜七姐」所用的菱角、柿子來配杜牧《秋夕》中的「坐看牽牛織女星」，以杭州西湖之柳（美得令人心醉）來配劉禹錫《竹枝詞》的「楊柳青青江水平」……

最後的一個特點，亦即最值得一提的特點是：她的英譯竟然也像中詩一樣，是押韻的（當然和我們的「押」法不同）。我孤陋寡聞，這是從沒見過的。

詩而可譯，已屬難能可貴；譯而有韻，簡直不可思議，這本《兩文三語讀古詩》非讀不可。



◆

岑家雄

所板」及「小雲米田共環保背囊」等得獎作品。

這些發明家都是小六、初中生，他們的成就充份肯定了創意機會和空間的重要。談到創意機會和空間就想起特首早先和麥兜及他的「生母」麥家碧小姐的約會，以示對創意產業拓展的支持。

當下特首正忙於預備將發表的施政報告和方針，藉此告之拓展創意產業的路向是正確的。若從需要和市場空間來看，談創意產業更應

少年創意無限，最近一個環保發明比賽中就出現「無浪費牙膏裝置」、「紫外光殺菌廁

與長者用品掛上關係。銀髮市場的龐大已不需多談，更重要的是安老政策從來認同家居是長者「最佳

居所，為長者締造一個「長者友善」的居住環境能讓創意長者用品大有可為。從加強家居安全的設備、活

動能力有障礙的輔助器材，甚或是

於2008年初支持成立一個名為

「六十後」的國立長者用品設計

中心，推動長者用品設計的科研和

發展。

日本人的創意早負盛名，而其

高齡化社會到臨比香港更早更快，

跟其比較未免「龜兔競跑」。惟新加

坡的社會老化速度未及

香港，但他們在面迎高齡化社會到臨倒比香港

有遠見。曾為「四小龍」

之首的我們實須將推動

經濟的創意產業和關注

民生的安老課題結合，創造全贏局

面。更重要的是政府不應再因行政

方便安排而各政策局分頭行事，應

設立一個類似新加坡的長者用品設

計中心，包攬財經、科研、護理及

社服專才，群策群力作多元發展推

動和配合。

## 小IQ博士的啟示

適合長者的服飾，林林種種皆機會和空間無限。

其實，這方面的發展在鄰國有

很多借鏡，如日本在東京台場每年

舉行的相類用品展，只說展覽場已

有六個棒球場之鉅，用品從食具到

汽車，巨細無遺。而新加坡政府更

適合長者的服飾，林林種種皆機會

和空間無限。

其實，這方面的發展在鄰國有

很多借鏡，如日本在東京台場每年

舉行的相類用品展，只說展覽場已

有六個棒球場之鉅，用品從食具到